
 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

徳島市立中学校制服のあり方検討委員会だより 第２号 

 市立小学校における制服のあり方や今後の方向性を検討するにあたり、市立小学校の５、６年生と市立

中学校の生徒、市立小中学校保護者及び中学校教員の制服に対するイメージやニーズ等を把握するため、

令和６年９月から１０月にかけて「制服のあり方に関するアンケート調査」を実施しました。 

【回答数（回答率）】 

 ・小学生 ２，７０８人（７２．２％） ・中学生 ３，４５０人（６３．０％） 

 ・保護者 ４，６５８人（３３．１％） ・教員    ２６６人（５９．８％） 

令和６年１１月５日発行 
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33.5%
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37.2%

36.5%

33.6%

26.8%

11.5%

4.9%

7.9%

14.3%

14.6%

11.9%

4.5%

7.4%

13.5%

18.2%

4.4%

0.4%

1.3%

7.1%

6.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体

教 員

保護者

中学生

小学生

あったほうがいい どちらかといえば、あったほうがいい

どちらかといえば、なくてもいい なくてもいい

わからない

■ 制服の必要性についてどう思うか

肯定的な回答割合（あったほうがいい、どちらかといえば

あったほうがいい）が小学生と中学生が約６割、保護者が

８割、教員は約９割となっている。

34.7%

32.3%

35.6%

33.6%

36.6%

45.9%

36.5%

36.1%

16.4%

14.7%

16.4%

16.5%

5.6%

5.6%

5.1%

6.2%

6.8%

1.5%

6.4%

7.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体

教 員

保護者

中学生

思う やや思う
あまり思わない 思わない
わからない

■ 現在の制服を見直す必要があると思うか

見直す必要があると「思う」、「やや思う」と回答した割

合が、中学生、保護者では約７割、教員では約８割となっ

ている。
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13.9%

22.6%

25.4%

22.6%

29.2%

28.2%

30.9%

25.9%

30.5%

17.7%

28.2%

20.6%

15.4%

14.3%

12.2%

16.9%

11.9%

11.9%

12.6%

16.9%

12.0%

12.6%

21.0%

19.5%

0.8%

0.8%

1.4%

0.3%

0.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体

教 員

保護者

中学生

小学生

とても思う 思う
あまり思わない 思わない
わからない その他

■ 徳島市でも標準制服を採用した方がよいと

思うか

小学生、中学生、保護者では、肯定的な回答割合（とても

思う、思う）が約５割となっている。

教員では、肯定的な回答割合よりも否定的な回答割合（あ

まり思わない、思わない）が高くなっている。
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19.9%

27.9%

41.7%

44.1%

28.4%

56.8%

43.8%

17.4%

13.1%

16.0%

12.4%

17.1%

16.1%

14.4%

17.7%

8.6%

9.1%

22.9%

26.6%

1.0%

2.3%

1.7%

0.4%

0.4%

1.0%

0.5%

1.5%

1.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体

教 員

保護者

中学生

小学生

これまでの制服との選択を可とする
一定期間、これまでの制服との選択を可とする
これまでの制服を廃止し、一斉に更新する
わからない
その他
未回答

■ 標準制服を採用するとした場合、最も良いと

思う方法は

小学生、中学生は「これまでの制服との選択を可とする」

の回答が最も多くなっている。一方、保護者と教員では

「一定期間、これまでの制服との選択を可とする」の回答

が最も多くなっている。



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

アンケートのご協力ありがとうございました。制服について思うことや、標準制服の検討についての自由意見につ
いて、非常にたくさんの方から回答が寄せられました。いただいた多様な意見を踏まえて今後の協議を進めてまい
ります。 

＜標準制服を新たに定めるとした場合のデザイン等について＞ 

 

 

 

 

 

■ 基本となる色はどの系統がよいと思うか

検討委員会の会議資料(アンケート調査報告書を含む)と議事録は、徳島市ホームページにて公開しています。 

http://www.city.tokushima.tokushima.jp/kosodate/school/seifukuarikata.html 

発行元：徳島市教育委員会 学校教育課                           

男女ともに冬服の上衣については、「ブレザー」と回答した割合が全体で約６割となっている。男女ともに夏服上衣につい
ては、小学生、中学生では「半袖レギュラーシャツ(ワイシャツ)」と回答した割合が約５割となっているが、保護者では、
「半袖ポロシャツ」と回答した割合が６割以上となっている。 

63.2%

72.6%

69.1%

57.8%

58.9%

29.6%

20.7%

25.3%

34.7%

31.2%

2.7%

5.3%

3.8%
1.5%

2.3%

4.5%

1.5%

1.8%

6.0%

7.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体

教 員

保護者

中学生

小学生

ブレザータイプ 詰め襟学生服

（学ラン）

その他 未回答

■ 男子冬服の上衣はどのタイプがよいと思うか

37.0%

20.7%

15.1%

55.1%

53.4%

16.5%

20.7%

13.3%

20.8%

16.1%

39.8%

53.8%

67.5%

16.1%

21.1%

1.8%

4.1%

2.4%

1.0%

1.6%

4.9%

0.8%

1.7%

7.1%

7.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体

教 員

保護者

中学生

小学生

半袖レギュラーシャツ（ワイシャツ） 半袖オープンカラー（開襟シャツ）

半袖ポロシャツ その他

未回答

■ 男子夏服の上衣はどのタイプがよいと思うか

60.9%

77.1%

68.6%

57.7%

50.2%

29.5%

16.2%

26.1%

30.2%

36.0%

2.0%

5.3%

2.0%

1.7%

1.9%

7.6%

1.5%

3.3%

10.3%

12.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体

教 員

保護者

中学生

小学生

ブレザータイプ セーラータイプ その他 未回答

■ 女子冬服の上衣はどのタイプがよいと思うか

34.9%

21.8%

15.5%

50.5%

49.7%

17.8%

19.9%

14.6%

22.3%

17.2%

37.4%

51.9%

65.0%

14.0%

18.4%

2.4%

4.9%

3.2%

1.9%

1.7%

7.5%

1.5%

1.8%

11.3%

13.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体

教 員

保護者

中学生

小学生

半袖レギュラーシャツ（ワイシャツ） 半袖オープンカラー（開襟シャツ）

半袖ポロシャツ その他

未回答

■ 女子夏服の上衣はどのタイプがよいと思うか

■ 下衣はどのタイプがよいと思うか 
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1.8%
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4.1%
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54.5%

24.7%

25.0%

50.2%

56.8%

53.1%

53.7%

40.3%

51.9%

80.5%

57.1%

44.2%

49.9%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

全 体

教 員

保護者

中学生

小学生

スラックス

（長ズボン）

スカート キュロット

スカート

その他 未回答
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34.3%
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3.7%

2.0%
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3.1%

1.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全 体

教 員

保護者

中学生

小学生

紺色系 灰色系 緑色系 茶色系

えんじ色系 黒色系 その他 未回答


